■名家茶座

绚丽文采是传世经典的重要标配

□ 刘金祥

回顾古今中外思想文化发展 史, 不难发现那些在人类心灵上 打上深刻印记、产生重大影响的 经典文章或著述, 无不文质俱 佳、形神俱美, 绚丽文采成为这 些传世经典的重要标配。

《论语》析事明义、陈理设 教,其语言有着格律诗般的韵 味; 《庄子》意蕴深湛, 饱含哲 理,而"其文汪洋辟阖,仪态万 (鲁迅《汉文学史纲要》); 卢梭的理论著述厚重弥实, 而其 表述却像优美的散文; 萨特的存 在主义哲学著作虽然繁复深邃, 却充满了自由奔放的文学气息: 革命导师马克思、恩格斯所写的 《共产党宣言》《德意志意识形 态》《哥达纲领批判》等经典著 作. 思想深彻高迈而文字俊逸畅 江山的著作既有大江东去、气势 磅礴的雄奇豪放,又有小桥流 水、娓娓道来的洒脱飘逸:一代 伟人邓小平许多经邦济世之文 章,短小精悍,朴实简练,体现 出一种一语见地的深刻、一种高

运气这件事说起来好像有点迷信

色彩,可它确实是存在的。对一个人来

说,运气是好是坏还要综合他的整个

人生状况来看。打麻将输了钱会怪自

已的手气不好.这"手气"就是运气。假

如赢了呢,那运气当然是好的。这是一

时一事,小打小闹,不足为训,对人生

也没有意义。一个人有了足够的阅历

之后,他会深信运气之于人的一生往

往有着不能小觑的作用, 到后来甚至

会影响到他的整个人生命运, 好坏皆

婷的赌气和运气》,说到诗人舒婷运气

好。1977年夏天的一个黄昏,海风习

习。在夜来香弥漫的美丽鼓浪屿,舒婷

陪着著名诗人蔡其矫先生散步。闲聊

到女性,蔡先生说:"有的女性漂亮,但

没有头脑:有的女性有头脑,但又不漂 亮;还有些女性既漂亮又有才华.但是

不温柔。"舒婷听了很不爽, 当晚回家

即赌气写成了《橡树》,据说夜里还"发

着高烧"。第二天她便把这一纸诗稿交

给了蔡先生。接下来就全是运气了。蔡 先生去北京的时候把这首诗推荐给诗

人艾青。久不见好诗的艾青喜欢至极,

认真地抄在本子上,并建议把原题《橡

树》加个"致"字,真可谓一字之师。那

时候艾青还没平反.赋闲在家.北岛时

常陪着他。于是北岛也看见了,就拿去

发在他和芒克主编的油印诗刊《今天》

上,并张贴到北京的西单墙。差不多两

年时间,又被时任《诗刊》编辑部主任

的诗人邵燕祥先生看到, 拿去发表在

1979年《诗刊》4月号上,于是舒婷一

夜成名。少了蔡其矫,舒婷这首赌气的

诗就不一定写得出;少了其他那位诗

人的环节,这首诗就不一定能面世。舒

婷的例子说明,运气确实是存在的,但

原先生当年也是遇上的, 可后来这运

这差别就是来自关注点兴趣点的不

同。比如说"七月派"重要诗人绿原先

生,我最初知道他并不是因为他的诗

而是因为他是"胡风反党集团"的重要

分子 (当然现在是笑谈了,都已经平

气仿佛转化为晦气,变得十分糟糕。

同样好运气, 七月派重要诗人绿

人的阅读趣味确实是有差别的.

前提是诗人要有真才华

几年前我曾写过一篇短文叫《舒

是注定, 逃也逃不掉的。

■余墨谈屑

屋建瓴的研判。

那张模糊不清的照片

没有文采的文章缺乏可读 性,无法吸引人,更难以流布后 世。但文采毕竟只是形式或手 段,就更深层更本质而言,绚丽 文采应该是内容和形式的高度融 汇和完美统一

无论写诗还是作文,都是 "为情而造文也""故情者,文 之经;辞者,理之纬",一切有 生命力的经典著述, 其内容都是 丰赡卓异的, 其形式应都是风姿 绰约的。早在1842年马克思针 对风起云涌的欧洲工人运动明确 地指出, 丰富多彩的现实生活必 将产生绚烂夺目的理论和文化, 诞生于19世纪中叶的经典作家 们的煌煌巨著,大都堪称思想精 深、观点卓异、语言精美的文本 典范。譬如《资本论》虽然被翻 译成包括中文在内的多国文字, 但其语言闪光文采斑斓. 思想远 播天下泽被后人。再比如大革命 失败后, 时任中共中央农委书记 的毛泽东深入湘赣农村调研农民 运动情况, 用形象、生动、接地

气的群众语言写就的《湖南农民运 动考察报告》,至今读来依然感到 宛如清风徐来,引人入胜。特别是 在井冈山革命斗争时期写于茅坪八 角楼的《星星之火,可以燎原》, 毛泽东用诗一样的语言满怀激情地 状绘, "它是站在海岸遥望海中已 经看得见桅杆尖头了的一只航船, 它是立于高山之巅远看东方已见光 芒四射喷薄欲出的一轮朝日, 它是 躁动于母腹中的快要成熟的一个婴 儿。"轩昂的气势和激扬的文字。 使人们充分领略和深彻体会到一代 伟人对革命高超即将来临的畅想和 预言中所蕴含的无穷魅力, 正是这 种畅想和预言给革命处于低谷时的 红军将士以莫大鼓动和强力激发。 毛泽东深入浅出、言近旨远的语言 艺术, 是一种精神的灌注, 是一种 文化的传递, 是一种人文气息的张 扬, 更是一种高蹈澄澈的人生境

包括马克思, 毛泽东在内的古 今中外的很多政治伟人和文化名 人,他们的诗文著述和理论著作, 不仅观点鲜明思想深刻, 而且语言 华丽文采斐然, 尤其是文字表述似 行云流水, 不刻意雕琢, 无斧凿痕 迹,即便引经据典,亦浑然天成。 相形之下, 当下一些理论文章不是 高深莫测就是枯燥乏味, 失去了应 有的光彩和魅力。有的干部对经典 作家著作知之甚少, 对中国传统文 化典籍研习不多, 说起话来呆板单 调、索然无味; 写起文章来空话套 言之无物, 这与新时代所肩负 的使命和责任很不相称。理论文章 不同于学术著作, 它不是供同行专 家们参看借鉴的, 而是写给广大干 部群众学习研读的。因此,语言是 否津津有味, 文字是否绚丽多彩, 不光涉及理论本身是否具有吸引力 和可读性, 而且涉及到理论传播效 果的高低好坏。腹有诗书气自华 近年来,饱读中华典籍、谙熟世界 名著的习近平总书记不仅在多种场 合演讲中引经据典, 妙语连珠, 而 且反复要求各级领导干部要加强读 书学习, 增强文化素养, 提升形象 思维能力和表情达意能力, 以清新 的笔触、饱满的激情、优美的文 字,不断书写新时代的华美篇章。

■私人相册

韭菜的故事

韭菜是有许多种吃法的, 而最常见 的莫过于韭菜炒鸡蛋了。当然既能当菜 又能果腹的还有韭菜盒子、韭菜馅饼 酱肉丁韭菜包……但我直到现在,心里 还有阴影,一看到韭菜头皮就发怵-我真的怕它了!

我的老家在金山枫泾农村。上个世 纪七八十年代,家境贫寒物资匮乏,柴 米油盐酱醋茶,样样都离不开票证。由 于肚皮里缺油少荦,清汤寡水,因此整 天价总感觉饿的慌。虽然荤腥难觅,但 房前屋后的自留地里蔬菜还是有一点 的。那时没有反季节菜, 种菜全看季 有的绿叶菜一年顶多收个一到二 次, 所以偶尔换换口味, 惟独韭菜几乎 天天是饭桌上的主角。母亲天天都是老 花头,清炒韭菜。虽然家里养了三只生 蛋的母鸡,母亲天天也能从三只母鸡高 亢激昂的啼叫声中收获三枚鸡蛋, 但母 亲轻易不肯食用。

有一次我撅着嘴不满地朝母亲发牢 骚, 你就不能搞几个鸡蛋做一盆韭菜炒 鸡蛋?母亲并不理会我的不满,晚上吃 饭依然是几乎看不到油星的清炒非

有一天,母亲洗刷完毕后,见我坐 在四方台上聚精会神地看"小人书", 便用围单擦擦湿漉漉的手,凑到我跟前 轻声问道, 小人书好看吗? 我看了下母 亲略显苍老的脸并没答理。母亲知道我 心里的那股怨气尚未得到释放, 便坐在 长条凳上微笑道, 我知道你还在生妈的 气,我不怪你!

她轻轻告诉我, 那些鸡蛋是要拿去 集市上卖的

卖鸡蛋得来的钱啊, 不但要付你们 几个上学的书包费, 还要买柴米油盐, 你爸身体又不好, 还要用这些钱为你爸 爸看病抓药, 钱紧着呢!

我注视着母亲,似懂非懂,但我隐 约感到,这点钱来之不易,用场可大 呢! 虽然每天面对的还是几乎不见油的 炒韭菜, 虽然我一看见炒韭菜, 就会倒 胃口, 但还是要硬着头皮往嘴里放。除 了非菜,我还能有其它选择吗?

虽然我极度讨厌韭菜, 可我的夫人 却特别钟爱这一口。隔三差五就会去菜 市场买,翻着花样做,不是韭菜炒鸡 蛋、韭菜炒螺蛳肉,就是做韭菜豆干

每当看着夫人大块朵颐, 我的眼前 就会闪现一张愁眉锁眼的表情。新旧对 比,感受也是真的不一样的。



机缘凑巧, 他认识了诗人邹荻帆和冀 禤。因为都是年轻人,又都是湖北老

先生就劝他考大学。可他高中都没毕 业就四处闯,是没资格考大学的。战时

还是个四处打工热爱文艺的小青年。

乡,很谈得来,大家处得十分融洽。邹

虽然很混乱,但大学的招生还是有板 有眼十分正规。冀禤先生说他有办法, 就给了绿原一个多年失去联系的同学 某师范学校的毕业证。这毕业证上盖 了钢印的照片, 因为年久受潮已经一 片灰白模糊不清, 证件的主人是个周 姓的名字。绿原先生就用它去报考,居 然蒙混过关, 考上了复旦大学的外文 系。四年大学生活,绿原先生就一直用 周姓的名字读下来。虽然也是冒名顶 替,这和近年来各地不断揭露出来的 冒名顶替别人上大学不同, 绿原先生 毕竟是以自己的真实成绩考取的,战

时的周姓学生不知身在何处, 即使绿

原不用他的毕业证, 那个毕业证也是

一张废纸了。

1944年大学毕业,美国和国民政 府合作建立"中美合作所",因为他读 的是外文系, 校方按照军方的要求分 配他去中美合作所。那时绿原已经小 有诗名,而且也认识胡风,他就写信征 求胡风先生意见,去还是不去?胡风先 生不了解这中美合作所的性质,告诉 他要谨慎些不要去。结果1955年因为 这封信,胡风的罪名又加一条是"勾结 国民党",绿原的罪名是"美蒋特务"。

福兮祸所倚,谁说得清呢?我就 如果当初他不认识诗人邹荻帆和 冀禤,或者没那个师范学校的毕业证, 绿原先生考不上大学, 那么他的命运 会如何呢?想了半天的结论是:那就 没有后来大名鼎鼎的诗人和翻译家绿 原先生了。就像绿原先生后来的感叹: "本来,名字不过是个符号,叫什么不 叫什么,无可无不可。我们叫它玫瑰的 那个东西, 叫其它任何名字不也照样 香吗?予岂好名哉,予不得已也!



俄罗斯基督复活教堂

文化

■■灯下漫笔

海岸线在哭泣

□ 皇甫洁

我国有3.2万公里的海岸 线, 其中大陆海岸线 1.8 万公 里,岛屿海岸线1.4万公里,总 长度仅次于澳大利亚、印度尼西 亚和俄罗斯

海岸线素来是一个国家不可 或缺的战略资源, 对它的保护与 利用乃是海洋生态文明建设中的 重要一环。近年来, 我国相继出 台一系列政策決规以强化海岸线 保护力度, 固化海岸线利用价 值, 且取得一些成效。但总体态 势依然不尽如人意, 顽疾犹存, "海岸线在哭泣", 并非是夸饰虚幻之词。

一些沿海地区为建造园区、 发展房地产业而填海造地,海岸 线被不断蚕食。尤其是由于手续 不全、规划不当等原因,填了海或 没有项目投产,或有了项目却资 金断裂,或项目完工后形成摆设, 烂尾、撂荒、闲置现象并不乏 例。如福建省莆田涵江临港产业 园区,从2012年始围填海56平 方公里, 先后投资30亿元, 结果 是"筑起了巢引不来凤凰",现如 今除了三个码头泊位时建时息, 填海形成的土地上大面积杂草众 生,弃船点点,一片荒凉景象。

开发利用方式粗放型、碎片 化,导致海岸线低效使用、无序 圈地,资源浪费现象严重。某些 沿海地区缺乏统一规划、合理布 局,港口、码头建设过于密集, 常有重复建设, 如环渤海地区已 分布着大连港、天津港、青岛 港、秦皇岛港、烟台港等, "供需平衡",现今却仍在屡屡建 港,长三角、珠三角某些地区几 乎是"一市一港",有的两港之 间相距仅为数海里, 难免港口货 物吞吐量稀释,生意清淡。值得 一提的是, 那些非功能性用海产 业诸如装备制造、石油化工等 "霸占"了大量海岸线, 使之产

出率极为低下

海岸线自然生态也是令人堪 忧。如海南省临高县文澜江入海 口,长长的数百米海岸上堆积着 泡沫、塑料、水瓶等白色垃圾, 文昌市会文镇的一处海滩被当地 人称为"垃圾滩";河北省唐山 和秦皇岛交界的滦河口养殖池连 成一片,污染排放甚烈;至于一 些沿海地区建设工程项目上马而 导致原有植被锐减, 华杰破坏, 严重影响候鸟迁徙和生存繁衍, 更是比比皆是, 这无疑是有悖于 "生态文明建设"的要旨

我国海岸线自然生态何以如 此窘况?有识人士分析:一是海 洋事务政出多门, 缺乏多部门统 筹协调:二是海岸线生态修复缺 乏政策法规引导, 评定评估规范 甚至处于空白; 三是执法不严 虽说管理海洋区域有海警、海 监、海事、渔政和缉私等多个主 体, 但执法过程中的治理管控依 然存在着某些难度。

道歉声明以及食品安全风险警示

月至2019年9月期间,在河南省 郑州市中部两岸海鲜市场开设 泉盛干调店铺向社会公众销售 假冒注册商标的"美极鲜味 "龟甲万酱油"、 宝花生酱"、"丘比色拉酱"等 调味品,违反了国家食品安全 管理法规,属销售不符合安全 标准的食品的行为, 侵犯了消 费者的合法权益, 危害了消费 者的生命健康安全, 损害了社 会公共利益,对社会造成了不 良影响,特向广大消费者赔礼 道歉,并承诺坚决改正,永不

另特此提示相关消费者切 勿食用从本人处购买的上述调

苏龙元 2020年8月4日

公

2014年7月1日, 我站救助 -名女性求助人员,姓名不 祥, 现年约52岁。2020年7月30 日.该人因病送医院抢救无效死 亡,望家属或知情者自公告见 报之日起30日内与我站联系, 逾期死者将作无主遗体处理。

联系地址:府村路500号 电话: 32030555 62049372 (业务科)

特此公告。 上海市救助管理二站

2020年8月4日

失 声 眀

上海乐泰音像制品有限公 司,遗失营业执照正、副本, 商注册 号 3101091018486; 遗失公章壹 枚,声明作废。

注销公告

上海菲蒙威建筑规划设计 91310230692968222T, 经股东 会决议,即日起注销,特此公

人: 上海家洪贸易有限公司 系人(撤销行政许可申请人



◆电视机色彩、亮度、音量 调至最佳,可节电 50%!